

日 乙巳年九月廿六 星期六 第13901期 今日4版





中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43—0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net

## 崀山脚下 文脉绵长

## -新宁县"十四五"文化文艺发展观察

兰绍华 蒋易薇 周湘琼 鄢跃斌 杨彬

11月12日晚,新宁县城宏锦商业广场人流涌 动、歌声飞扬。崀山群众文化风采系列活动—— 2025年新宁县文化馆公共文化服务免费开放成果 展,在这里火热上演。一个个红色经典节目奏响文 化惠民强音,让现场观众沉浸式感受红色文化的澎 湃力量。

夫夷江边的金城书院,静谧宜人。该书院理事 长肖剑锋、院长肖富山和副院长张才山、周光辉以 及一批书院文化志愿者分工合作,或伏案整理文 献,或在野外拓印摩崖石刻,抢救传统文化。

世界自然遗产地、国家5A级景区崀山各个景点, 文旅宣传志愿者为游客讲述著名诗人艾青"崀山山水 赛桂林"的咏叹,描述将军石的故事,唱响崀山峒歌。

游客来到舜皇里旅游度假区,沉浸式欣赏大型 文旅实景演出《爱在崀山》,全方位体验崀山文化、 书院文化、楚勇文化、非遗文化等。

"十四五"期间,这一个个片段、一幅幅画面,几 乎每天都以新的表现形式,发生在新宁县的每个角 落。由点到面,形成"文化兴盛"的新景象,并与旅 游、生态、产业深度融合,不断刷新人民群众的获得 感幸福感,勾画成一幅高质量发展的新图景。

### 文化地标何以立?书院复修续文脉

习近平总书记指出:"一个国家、一个民族的强 盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴 需要以中华文化发展繁荣为条件。"

时代赋予的文化使命,引领并激励着新宁县委、 县政府担当作为。2021年新宁县第十三次党代会提 出:"实施文化溯源工程,深入挖掘整理地域特色文 化,打造一批具有新宁印记的文化地标和文化景观。"

文化地标和文化景观,如何打造?新宁县委明 确,让金城书院担负起书院文化、放生阁文化和夫 夷古城文化的挖掘和整理工作。

该县金石镇北门尖子上的夫夷江畔,有2座两 檐式的仿古牌楼。顺街往江边走,右边是放生阁,左 边是金城书院。完成复修的金城书院是四合小院, 门柱上有楹联"岳麓居前有材唯楚,崀川继后为盛 于斯",大堂悬挂"道南一脉"匾额。置身于金城书 院,人们在古朴书香中,一边欣赏名人字画,一边聆 听副院长张才山讲述金城书院的历史,讲述新宁书 院文化。

张才山介绍,新宁的书院文化兴起于北宋年 间,历史上先后涌现了谏议书院、金城书院、资深书 院、斗光书院等四大书院。以谏议书院、金城书院为 代表的新宁书院文化,奠定承载湖湘文化余脉的基 石,培育了周仪、周湛、周钦为代表的"宋三周",以 及李敏、刘长佑、刘坤一为代表的明清"三总督"。

金城书院成立"夫夷古城文化"课题组,通过收 集整理史料、走访知情人士、考察实物遗存、组织文 史学者研讨等形式,对新宁老城区的历史文化积淀 进行认真的梳理。他们对具有挖掘保护、传承利用 价值的文化元素进行分析,为老城区改造及沿江风 光带建设的文化景观打造提供参考。

5年来,新宁县遵循"保护与开发并重、修缮与 新建并举、历史与现实结合、近期与远景衔接"的原 则,有计划地实施老城区沿江风光带(防洪大堤)建 设与老城区提质改造。

这几年,在金城书院和放生阁,国学讲堂、24 节气茶话会、书院文化沙龙、学术研究等活动,一场 接着一场,营造了浓厚的文化氛围。

#### 一方水土何以奇?神话英雄铸传奇

新宁有两座"奇山":崀山和舜皇山。这两座山 的命名,传说都源于舜帝。

舜帝赐崀字,意为山之良也。传说这片天造地设 的奇山秀水,曾羁縻舜帝南巡狩猎的骊骑,牵留有二 妃飘逸的裙裾。又传说,痴情的湘妃追寻舜帝南巡的 足迹,泪洒篁竹成"泪痕"斑斑的崀山湘妃竹。舜皇山 原名红云山,后因舜帝三访此地,故改名舜皇山。

一方水土养一方人。这是一个充满神话传说、孕 育传奇人物的地方。新宁不但有崀山、舜皇山、夫夷江 这样的好山好水,自古也是才俊辈出。名震天下的晚 清湘军,新宁是发祥地。新宁楚勇,就是湘军的源头。

楚勇的创始人、"湘军第一悍将"江忠源,出任 过两广总督、直隶总督和云贵总督的刘长佑,两江 总督、两广总督、南洋通商大臣、湘军最后的统帅刘 坤一……新宁人用血与火的淬炼,彰显了他们大山 一样的品格和无坚不摧的精神。

崀山景区里的将军石,俨然披坚执锐的古代将 军,俯视着千山万壑,犹如指挥着成千上万英勇善 战的新宁楚勇,征战四方。人们看到它,恍若楚勇的 铁血往事,又扑面而来。

新宁,是一方红色的热土。在大革命时期,先后 有1000多名新宁儿女,为革命事业献出了宝贵生 命。中国工农红军第八军参谋长兼第二纵队司令宛 旦平就是其中之一。

宛旦平,这位年仅30岁就壮烈牺牲的英勇战 士,为革命事业献出了他的一生。1900年,他出生于 新宁宛家岔村,1919年赴长沙求学,1924年在长沙 加入中国共产党,并入学黄埔军校,参加东征、北伐 战争、南昌起义。1927年因受伤被捕,面对威逼利 诱,毫不妥协。经组织营救出狱,先后在上海、广西 进行革命活动。1930年,宛旦平与邓小平、俞作豫成 功策划龙州起义,建立中国工农红军第八军,任参 谋长兼第二纵队司令员,后在掩护大部队阻击战中

旦平故里红色旅游景区总面积1.5万平方米 内设新宁烈士纪念馆、宛旦平烈士生平事迹陈列 馆、新宁县双拥国防教育展览馆、新宁烈士纪念园 等景点。景区历史文化深厚,有千年古树、百年古 祠、古塔、古码头等。

现在,这里不仅是一处热门的"省级红色旅游 景区",还是"省廉政文化教育基地""省全民国防教 育基地"、市县"爱国主义教育基地"等。

"大家看到的这些布满补丁的旧衣服、破损的鱼 篓,是宛旦平生前所用过的物品。他在狱中坚守信仰, 拒写反省书,无不折射出其忠诚担当、清正廉洁的高 尚品质……"该景区负责人向前来参观学习的人员讲 述着关于宛旦平生平的点点滴滴。

奋勇争先 决战决胜"十回五"



11 月 11 日,隆回县老 干部大学师生 赴北山镇建塘 村,与当地村 民共同举办了 一场文体联谊 活动。拔河比 赛与文艺汇演 相继登场,现 场气氛火热。

罗理力 摄

# 习近平会见泰国国王哇集拉隆功

新华社北京11月14日电(记者 冯歆 然 邵艺博)11月14日上午,国家主席习近平 在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的 泰国国王哇集拉隆功。

习近平表示,哇集拉隆功国王将中国作为 首个国事访问的大国,成为中泰建交以来首位 访华的泰国国王,充分体现了对中泰关系的高 度重视和"中泰一家亲"的深厚情谊。习近平对 诗丽吉王太后不久前逝世表示哀悼,指出泰国 王室同中国渊源深厚,为促进中泰友好作出重 要贡献,中方对此深表赞赏。今年是中泰建交 50周年暨"中泰友谊金色50年"。建交半个世纪 以来,面对国际风云变幻,中泰两国始终并肩 携手、守望相助,是真正的好亲戚、好朋友、好 伙伴。站在新的历史起点,我愿同哇集拉隆功 国王引领中泰命运共同体建设在下一个50年 取得更大进展,共同书写中泰友好的新篇章。

习近平指出,中共二十届四中全会审议通过 "十五五"规划建议,将聚焦推动高质量发展,扩 大高水平开放。泰国也处在国家发展振兴的关键 阶段。中方愿同泰方加强战略对接,稳步推进中 泰铁路等大项目合作,扩大进口泰国优质农产 品,拓展人工智能、数字经济、航空航天等新兴领

域合作,让两国人民从中泰合作中获得更多实 利。要推动两国文化交融,促进人文交流,让两国 民众越走越亲。中方愿积极支持泰国王室公益项 目,加强减贫经验交流,助力泰国改善民生。

哇集拉隆功表示,很高兴对中国进行国事 访问。多年后再次来到中国,中国发生巨大变 化,展现出现代化中国和美丽中国的崭新面 貌,祝贺中国经济社会发展取得重大成就。泰 中两国亲密友好,人民交往密切,互利合作广 泛深入。泰中合作是兄弟间的合作。泰方愿积 极学习借鉴中国发展经验,扩大各领域对华合 作,增进人文交流,让泰中友好更加深入人心。

会见前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会 堂东门外广场为哇集拉隆功和王后素提达举 行欢迎仪式。

哇集拉隆功抵达时,礼兵列队致敬。习近 平同哇集拉隆功登上检阅台,军乐团奏中国国 歌和泰国颂圣歌,天安门广场鸣放礼炮21响。 哇集拉隆功在习近平陪同下检阅中国人民解 放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为哇集拉隆功夫妇 举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。



11月7日,绥宁县瓦屋塘镇枫门岭村的笋材两用林基地中,林农们正忙着挖沟、施肥。该 县 2025 年计划完成南价低改 1600 公顷、高标准价林培育 500 公顷, 并已建立"县规划—乡村 组织一林农实施"的培育机制。 孙芳华 鄢子棋 摄影报道

# 市政务服务中心"虚拟窗口"上线运行

1300余项政务服务事项可实现线上咨询、办理

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 刘正 钢)11月12日,市政务服务中心"虚拟窗口"服务 平台正式上线运行。该平台依托高清音视频通 话、实时屏幕共享等数字技术,将1300余项政务 服务事项全面"搬"至线上,让企业和群众足不出 户、身处异地,也能享受高效便捷的政务服务。

在市政务服务中心3楼的"虚拟窗口"区域, 与一旁实体窗口前的办事长龙形成鲜明对比的 是,这里的服务台前不见办事群众身影,2名工 作人员正全神贯注地通过系统处理线上服务诉 求。"我们把涉企经营、医疗保险、住房公积金等 多个重点领域的服务资源进行整合,通过视频 端延伸至群众身边。"工作人员黄鑫介绍,"虚拟 窗口"并非简单的线上咨询,而是实现了与线下 窗口完全一致的办事流程和服务标准,企业、群 众通过屏幕就能完成材料提交、信息确认等全 流程操作,体验感与线下办理毫无差异。

"远程音视频咨询办理"是该平台的核心 服务模式,操作流程十分简便。办事人只需登 录"湘易办"App,在首页市州专区中进入邵阳 市板块,点击"虚拟窗口"功能即可发起服务申 请。服务界面清晰划分工作人员视频交互区与 文字沟通区,通过语音对话、视频指导、实时文 字交流及桌面共享演示等多重功能,工作人员 可全程精准帮办,及时解答办事人在材料准 备、流程操作等方面的疑问。

"以往群众和企业办事,偶有遇到问题不 知道找谁解决的情况,最终还是得跑一趟线下 窗口,既耗时又费力。"市政务服务中心相关负 责人表示,"虚拟窗口"的上线相当于为每位办 事人配备了"专属政务客服",能实现"线上咨 询、边聊边办、一次办结",解决了政务服务中 的"咨询难、跑腿多"问题,让政务服务更具温 度和效率。

# "老人出不来,我们就走进去!" "移动户籍室"来到百姓家

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 龙 嘉莉 唐江涓)"派出所民警不但上门给我父 亲办理二代身份证,还帮我父亲开通证件制作 绿色通道,10天就领到了证件,真是我们老百 家中,温暖的一幕开始上演:李奕瑾一行细心调整 姓的贴心人啊!"11月13日上午,家住邵阳县岩 口铺镇的居民周女士感动地说。

"警官,我父亲的二代身份证不小心消磁 了,各种补贴领不出来,来派出所补办证件,他 老人家又下不了床,这可怎么办?"11月3日上 午,满面愁容的周女士匆匆走进邵阳县公安局 岩口铺派出所,话语中满是焦急。

"您别急,我们上门办!"了解情况后,岩口 铺派出所所长罗志成当即表态,"群众的需要, 就是我们的工作方向,老人出不来,我们就走 进去!"当日,派出所户籍民警李奕瑾临时受 命,第一时间与邵阳县公安局人口与出入境管 理大队取得联系。该大队副大队长李园的回应 同样果断:"特殊情况,特殊处理,立即开通绿

色通道!"放下电话,李奕瑾立即驱车前往县局 领取便携式采集设备。

在位于岩口铺镇水花村岭上组的周女士父亲 拍摄角度,耐心引导老人完成每个办证流程,为了 清晰采集老人指纹,她用纸巾反复擦拭老人指尖 ……末了,考虑到老人已经较长时间没有领取惠 民资金,李奕瑾又为老人申请开通证件制作绿色 通道,力争让老人尽快享受到国家关怀。

"党的二十届四中全会指出,'十五五'时 期经济社会发展必须遵循六个原则,其中'坚 持人民至上'是第二大原则。作为人民公安,我 们一定要牢记这个原则,永远将保护人民和服 务人民当作我们始终不变的奋斗目标!"邵阳 县公安局政委谢继武表示。

### 四中全会精神在基层